

С.Т.РАЗИН – «БЛАГОРОДНЫЙ РАЗБОЙНИК»

**Красноперова Ю.А., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель - Камалова Р.Ш., кандидат философских
наук, доцент**

**ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»**

***Ключевые слова:** Степан Разин, восстание, казацкая среда, Персидский поход, Симбирск .*

Статья посвящена Степану Тимофеевичу Разину. В статье речь идет о становлении личности донского казака и его роли в истории России.

Для того чтобы понять почему личность Степана Разина, его судьба и судьба «восстания» волновали многих, нужно узнать, кем же был этот известный человек. Донской казак и атаман, добросовестный военный и организатор, бесспорно был яркой и сильной личностью. В народном фольклоре Сенька Разин – «благородный разбойник». С. Разин смог слить в себе два образа: главаря народа, истинного ненавистника крепостничества и царя, и, конечно же, удалого казацкого атамана. А бунт, поднятый Степаном Разиным, оставил значительный след в истории России и народном сознании людей.

С. Разин был из поистине вольной казацкой среды. В становлении его личности значительную роль сыграла семья. Степан родился в начале 1630-х годов в семье Тимофея Разин, принадлежащего к «домовитым» казакам. Семья жила богато - в их владении были рыболовные угодья и заливные луга, для работы они нанимали беглых крестьян. В юном возрасте Степана стали приобщать к семейному делу, брать с собой в торговые поездки. Его отец, Тимофей, участвовал во многих военных походах, тем самым, прививал смелость и любовь к свободе своему сыну. Степан находился под огромным впечатлением - отец был для него героем, ему было на кого равняться.

В 1667 году предводителем казаков стал, благодаря своей активности, Степан Тимофеевич Разин, отличавшийся остроумием и

сильным характером. Эти качества принесли ему уважение и авторитет среди восставших. У Степана Разина были свои личные обстоятельства ненависти к власти. Князь Юрий Долгорукий жестоко казнил брата Степана. Движение Степана Разина явилось следствием острых взаимоотношений между правительством Москвы и казаками, в связи с крупным притоком беглых крестьян из внутренних уездов России после принятия Соборного уложения. Само существование казачьего этноса напрямую зависело от притока на Дон смелых и энергичных людей, преодолевших все барьеры на своем пути [1].

В 1668 году был организован Персидский поход, целью которого было нападение на владения Персии. Поход оказался успешным и позволил создать устойчивую материальную базу для будущего выступления. А Степан Разин уже тогда стал считаться героем среди казачества и крестьянства [2].

В битве под Симбирском С. Разин был ранен и потерпел поражение. Он был захвачен в плен и выдан царским властям. 6 июня 1671 года состоялась казнь атамана, на которую собралось несколько тысяч человек. Степан Разин до конца держался достойно как герой. Его смерть не заставила людей остановиться и бои продолжались вплоть до глубокой осени.

Личность Степана Разина и восстание под его предводительством было значимым событием в истории России. Степан Разин - вождь самого крупного народного выступления «бунташного» века. Он вошёл в историю как зачинщик и глава Крестьянской войны, вспыхнувшей в 1670-1671 гг. В нём поразительно сплетались жестокость, благородство, а самое важное - он до последнего был верен делу и своим идеям. Не случайно личность Степана Тимофеевича Разина и восстание под его руководством стали темами песен Пушкина, поэмы Гиляровского, а также многочисленных легенд и сказаний.

Библиографический список:

1. Малыхин, К. Г. Казачий период развития Дона (XVI—XVII вв.) / К. Г. Малыхин // История Донского края — Ростов н/Д. : ИКЦ «МарТ», 2006. — 256 с.
2. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений / Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири. - 2013. Т. 9. № 5 (48). С. 69-70.

S.T. RAZIN – «THE NOBLE ROBBER»

Krasnoperova Y.A.

Keywords: *Stepan Razin, uprising, Cossack environment, Persian campaign, Simbirsk.*

The article is dedicated to Stepan Timofeyevich Razin. The article deals with the formation of the personality of the Don Cossack and his role in the history of Russia.